

广东省民主党派关注互联网应用适老化与信息无障碍建设

推动公共平台适老化改造 让老人数字生活简单易行

近年来,互联网与人工智能技术给人们的生活带来极大的便利,但各行业的数字化转型往往忽略了老年人和障碍人士的需求,成为他们难以逾越的“数字鸿沟”。

2020年,国务院办公厅印发了《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》,提出要在政策引导和全社会共同努力下,有效解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难,让广大老年人更好地适应并融入智慧社会。同年12月,工信部和信息化部印发《互联网应用适老化及无障碍改造专项行动方案》(下称《行动方案》),决定开展为期一年的改造行动。

广东省政协十二届五次会议、省十三届人大五次会议将分别于1月19日、20日在广州开幕,广东即将进入“两会时间”。新快报记者梳理各民主党派拟提交大会的集体提案时发现,推进互联网应用适老化和信息无障碍建设成为代表、委员关注的焦点。

■新快报记者 陈慕媛



■去年8月,在杭州市临安区锦南街道锦溪社区,志愿者向老年人讲解手机软件的使用方法。目前,部分老年人在使用移动互联网时仍有困难。
新华社发

民革广东省委会 健全老年文化教育配套设施建设

广东省第七次全国人口普查数据显示,全省常住人口中,60岁及以上人口占12.35%,其中65岁及以上人口占8.58%。与2010年第六次全国人口普查相比,60岁及以上人口的比重提高2.62个百分点,65岁及以上人口的比重提高1.79个百分点。

针对全省人口老龄化进程加快问题,民革广东省委会在《关于建立

健全广东省老年文化教育配套设施建设的建议》中指出,近年来,在养老服务设施建设方面,广东关注老年人的基本生活和健康养老等问题,但在精神文化生活方面的关注尚显不足。

提案建议,加强老年文化教育机构建设,包括在养老机构内部开设老年大学或老年文化活动室,按照一定比例在社区配建老年大学(学校)、老

年活动中心及老年文体活动场所等。

民革广东省委会建议,建立综合应用类老年教育特色基地。除了建设常规的实体体验中心(书法、舞蹈、摄影等体验中心)外,倡导课程建设的全媒体化,推动网络教育,借助计算机、智能手机等终端,通过网上自主学习+居家学习活动,多维度地开展生活新知识的学习,让老人在家也能增广见闻。

民盟广东省委会 建立省级政府统筹机制 推进信息无障碍工作

第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,我国网民规模达10.11亿人,较2020年12月增长2175万人。其中,中老年群体网民规模增速最快,50岁及以上网民占比28%。

近年来,我国推动数字社会建设,将数字技术全面融入社会交往和日常生活。民盟广东省委会在《关于推进信息无障碍建设 构筑全民畅享数字生活的建议》中提到,据调查统计,中国非网民超过4亿人,年龄因素、缺乏使用技能和文化程度较低等

都是限制其上网的重要原因,其中多数老年人和残疾人存在信息障碍。

该集体提案指出,广东省在推进“数字政府”改革建设过程中,特别是在疫情防控期间不断加快信息无障碍建设,但目前还存在省级政府层面统筹机制有待进一步完善、无障碍技术创新和产品服务仍需推进、全社会对信息无障碍的支持有待加强等问题。

为此,提案建议,建立省级政府统筹机制,协调推进全省信息无障碍工作,鼓励技术创新,改善产品服务。包括推动信息无障碍环境改造

和设施设备制造,鼓励互联网企业大力推进无障碍建设,推动各类服务平台数字化智能化和人工服务的无缝衔接等。

与此同时,建议加大宣传力度,提升全社会信息无障碍意识。加大信息无障碍理念宣传,加强信息无障碍知识培训,鼓励企业、社会组织、个人通过爱心捐赠、对口帮扶、义务服务等方式,支持和参与信息无障碍建设与推广。此外,培养从业人员为相关群体提供信息无障碍服务的意识和能力,建立完善相应的应急预案和行业规范。

民进广东省委会 加快建设广东互联网适老场景应用

民进广东省委会向省政协递交了《关于加快建设我省互联网适老场景应用的提案》,指出目前“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”初见成效,但全省在互联网智能适老场景应用方面仍需强化对老年人群体的关爱,老年人融入全场景数字生活的困难与挑战仍存在,需要在各个层面下决心、花精力、重点攻关,为广东省2030年正式进入中度老龄化社会做好准备。

提案指出,目前全省互联网应用场景应用正在逐步铺开,但专门针对老年人的互联网适老场景并不普及。提案以“粤康码”为例,指出前期存在的部

分老年人不会使用智能手机或不会上网,导致核验时间长、通行不顺畅等问题。随着“一证通行”健康防疫核验系统推出和“粤省事”平台“尊老爱老服务专区”上线,问题得以解决。

与此同时,提案指出几大问题,分别是互联网应用适老化改造中存在理念的偏差、缺乏详细标准和投入指南、适老智能技术场景推广难等问题。

为此,提案建议强化互联网适老场景建设,推动各地市公共数字平台及服务体系率先完成适老化改造。优先解决老人网上预约、交通出行等涉老高频服务事项,推动老年人生活应用场景的适老化开发全面落地。

同时,健全法律法规,做好老年人数据安全和隐私保护工作。

其次,建立互联网适老场景专项标准体系。建议有关部门制定互联网产品适老标准的总体要求,政府、企业和社会团体群策群力,共同建立专项标准体系。开展APP适老化水平评测,不定期抽查加强监管,严禁企业利用适老化改造的机会,损害老年人合法权益。

此外,建议以产业引导为抓手,牵引智能技术适老化的应用推广,并加大力度宣传。



■去年11月,在杭州市临安区锦南街道横岭村,时年51岁的潘云峰用手机录制竹编制品加工过程。移动互联网越来越成为中老年人的生活必需品。
新华社发

致公党广东省委会 建议加快基层政府 数字化建设进程

《行动方案》提到,信息无障碍是指通过信息化手段弥补身体机能、所处环境等存在的差异,使任何人(无论是健全人还是残疾人,无论是年轻人还是老年人)都能平等、方便、安全地获取、交互、使用信息。

当前,云计算、大数据、人工智能等信息技术加速普及应用,深刻改变着人民群众的生产生活方式。

致公党广东省委会《关于弥合新时期数字鸿沟,推动数字红利普惠全社会的提案》指出,新时期数字化转型过程中,出现了亟需弥合的数字鸿沟。例如,基层政府的数字化建设进程缓慢,欠发达地区的数字化基础设施薄弱等。

提案建议加快基层政府数字化建设进程,盘活基层数据资源。建议在下一阶段的数字政府建设规划中,将政务数据共享平台向各部门推广和扩展,同时,把政务数据资源的“触角”向基层进一步延伸,盘活基层的数据资源,保证政务数据共享云平台的可持续发展。

与此同时,实行区域集成建设,破解欠发达地区数字化建设短板困局。首先,坚持从统一各地区数字政府的基础设施建设入手,保证政府内部各层级、各部门间共享数据标准的一致性。其次,在统一共享政务数据库的基础上,逐渐完善包含多平台对接、人员培训在内的相关配套设施建设,构建相似度较高的区域数字政府建设体系。最后,根据不同的建设进度,将21个地级市划分至不同层次的建设梯度当中,对处于不同梯度的地方政府提供针对性建设咨询帮助。